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УДК 655:004

Те тяна Д уба с, 
заввідділу  СІАЗ Н БУ В 

ОСО Б Л ИВОСТІ  ВИКОРИС ТАННЯ 
ЕЛЕКТ РОН НИХ ТЕХ НО ЛОГІЙ У  П ІД ГО ТОВЦІ 
НА У К ОВ ИХ  БІБЛІО Т ЕЧ Н ИХ ВИД А НЬ

 
Проан а лі зо вано ред а кт ор с ьку п і дг отовку наукових  бі бліоте чних в и дань до 

др уку. За з н ачено, що до  систем  о бр обки  те к сту н а л ежить  ці лий ряд  п ро грамних 
з а со б ів . Нагол ошено на перс пе ктивах р оз в итку  е ле ктронних техно л огій у під го-
товці наукових  видань.  

К люч ові сл о ва :  н  а укові в и да ння, е  л ек тр о нні техно л ог ії ,  сист еми  о бро бки 
те ксту, в  и дав нича д і яль н ість, б  іб лі отека.

В ис вітлення про цесу п і дг от овки наукових ф ахових  біб ліотечних 
 видан ь , ї х зна ч ення у під ви щ енні ефект и вн о сті видав н ичої д іяльності 
та ос об ли вості використання проц есу  роз витку  ел ек тронних 
 те хноло гій і станов ить мету даної  публікації. 

Метою   Дер жа вної  про гр ами роз витку  ді яльності  Н аціональ ної б і-
бліотеки Укра їни і мені В. І . В ернадс ьк ого на 2005–2  01 0 рр. (за тверд-
ж ена поста но вою  Ка бі нету Міні с трів України  від 2 5  с  ер пня 2004 р. 
№  1085) є «с тво рення умов  для ст а нов лення бі бліот еки як  головн ого 
 на уково-ін формац ійного центру д ер жави, роз витку її діяльн о сті на базі 
 запровадже ння с у час них інф ор ма ці йних техн ол о гій, комп’ю терної та 
т ел е ко мун ікаційної тех ні ки »   [3]. Т аке  фо рму лювання стало  но вим для 
визн а чення напрямів р оз ви тку не лише Н ац і ональної бі бліотеки України 
 ім ені В. І. В ер надського  (Н БУВ), а й у сіх бібліотек Украї ни,  о  ск ільки 
б ібл і отека роз гл яда ється  с ьогодні як ключова л анка інфор ма ц ій ної 
сфери с успільства. Нагол ошується, що у видавничій сфері бібліотека 
має зосередитись на під готовці та виданні «фахових енциклопедій, 
словників, довідників і під ручників», а також забезпечити представлення 
електронних версій цих видань у глобальних інформаційних мережах. 
Згідно з Програмою пок ла да ється на біб лі о теку і за вдання брати участь 
у «за галь но дер жав них і га лу зе вих про гра мах під го товки, ви пуску та 
роз по всю дження ба га то том ного ен цик ло пе дич ного ви дання «Звід па-
м’я ток іс то рії та куль тури Укра ї ни», се рій «Книга від Пре зи дента 
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Укра ї ни», «Пре зи де нтська біб лі о тека: ду ховні пер шо дже рела Укра ї ни», 
«Укра ї нська дер жа ва» та ін».

Як від омо, на у кове фа хове ви дання – це журнал або інше   пер іодичне 
видання, включене до  зат ве рдж ених ВАК Укра їни п ер ел іків вида н ь,  
у яких  можуть пу бл і ку ва тися результати д и се ртаці йних робіт на здоб уття 
 наук о вих ступ енів  д ок тора та кандидата  наук і на які можна посилатися 
в науко вих с таттях та ди с ер тація х.  Елек тр онне  наукове  фахове вида ння –  
документ, пр е дставлений в  ел ектронній форм і,  щ о п ройшов редак ці йно-
видавниче опрацювання, при значений для п оширення в незм інному в и-
гл яді, має в их ідні від омості та включений до затв ерджених ВАК  України 
пе ре ліків в и да нь,  у   яких  мо жуть пуб л ікуват ися  рез ультати  дисерт аційних 
 ро біт на з добуття н ау кових ступе нів  д октора та  канди д ата  н аук і на  які 
можна посилат ися в  наукових  с та ттях та  д и с ер та ціях [ 11].  

Наукові видання є д ав нім, вип р об уваним і автор ит е тним в усьому 
с в іті засобом  фі ксації та пошире ння інф орм ації, ст во реної т в орчою п ра-
цею вчених . Такі вида ння од ночасно ви ко ну ють кілька  фун кц ій : під-
су мку результатів тео ре тичних чи  е кс пе р иментальних дослідж ень од-
ного  або цілої групи в чених; сти м улу под а л ьших наукових досл іджень 
у зазна ченій  проблематиці; за к р іп лення резуль та тів н аукового пі знання;  
пе редавання з н ань наст у пним  поколінням і гр у пам спо ж и вачів [ 13 , 
с. 320 ].  Крім видан ь,  що ф ікс ують р езульт ати до сл і джень, до ц ього б локу 
 ви д ань нал еж ать також н ауково  п ід го то влені до друку па м’ятки кул ь тури 
та іс то ричні до к ументи. З  азнач и мо , що за  харак те ром і нформ ації наукові 
 ви дання  поділяються на  т акі в иди: м  он ографі я,  авторе фе рат дисерта-
ц ії,   преп ринт,  т  ези допо ві дей і мат е ріали н аукової к онфер е нц ії ,  збірник 
н ау ко вих п раць. 

Зн а чна роль в аналізі  пр а ктики редаг у вання  видань н алежить 
М . Грушевськ ому –  він був  одним з фун да торів  українськ ого  академ і чн ого 
кн иг ов ид ання [7 ] . І. Огієнко  одним з  пе рших почав ф о рму лювати 
н айбільш у загальнені норми редагува ння [6]. До слідже нню тео рії 
і п рактики  ре дагув ання  приділяли у вагу А. Е. М іль чин [9] ,  М . М . Сі-
корський [12], М. Д. Ф е ллер [15 ], І. С .  К вітко [8 ],  М. Г.  Ш ев ченко [14] .  
З начний  в несок у р озвиток  ре дагува ння в Ук ра їні зробив з ас но вник 
«к иї вс ь кої школи р едагув а нн я»  Р  . Г. Іван ченко [5 ].  А кт уальними стосо вно 
п ерс пектив р о звитку е лектрон них тех нологій у в ид авничій  ді яльності 
є  п раці З. В.  П артика [ 10].  Ав т ором сформу л ьо вано норм а ти вну тео рію 
редагува ння, значну увагу при діл ено пита нням  комп’ют е ри за ції р ед аг у-
вання і  в ид авничої  ді яль ності .  

На при кл аді  до свіду Слу жби інформ ац і йно-аналітичного з аб езпе-
ч ення ор га нів держав ної в лади (СІАЗ)  НБУВ р о зг лянемо  деякі ас пекти 
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п ід го т овки науко вих видань до друку . О  рієнту юч ись у  своїй  ді ял ьності 
на  задов о л ення інформа ці йних  з а пи тів вла дних, ек о но мічних  ст рук ту р,  
політи куму, пр о ве д ення науко вих дос лі дж е нь ,  Служба і нформ а ці-
йно-ана л і тичного заб езп ечення  о рг анів д е рж авної  в лади (СІ АЗ )  НБУВ 
з аймається п ідг от овкою і в и п уском у  св іт,  у тому  числі й мон ог ра фій, 
збір н иків  на укових праць та  надає важ ливого  зн а че ння якісн ому реда гу-
в анню  м ат ер іалів.  

П  ра ктика  р ед аг у вання н ау кових  видань  ви окремила  кілька ас пе ктів, 
на  які звер тає ред ак тор особ ливу  увагу: о  зн айомл юв аль ний, ст р ук т у-
рн ий ,  з  містовий. Під час пе ршого читання ор и гі налу редак тор з’ясовує 
для себе , яким буде ступінь авторського чи редакторського втручання 
в текст у процесі його під готовки до друку. На цьому етапі редактор може 
виявити, що «наукове від криття», про яке автор пише у своїй книзі, уже 
давно від крите його попередниками; тема лише окреслена, але сповна не 
роз роблена, а значну частину тексту запозичено, наприклад, з інтернет-
сайтів тощо. Отже, редактор має враховувати новизну й актуальність 
теми, контролювати істинність тверджень. Гармонійне поєднання форми 
й змісту наукового твору досягається автором і редактором саме на етапі 
змістовного аналізу. Редактор передусім має виявити чітке роз уміння 
існуючих у науці методів викладу зібраного й узагальненого автором 
матеріалу [13, с. 323]. 

Редакторська оцінка стилю викладу наукового тексту базується 
насамперед на від повідності авторської манери нормам і стандартам 
наукової комунікації, жанровим та видовим особливостям майбутнього 
видання. Як писав А. Е. Мільчин, «аналіз тексту заради його глибокого 
роз уміння… це основа основ, фундамент редакторського аналізу 
в цілому» [9, с. 43]. На особливу увагу редактора заслуговує від стеження 
в наукових текстах порядку й частоти вживання спеціальної термінології. 
Використання наукової термінології – най більш оптимальний варіант 
забезпечення точності викладу змісту. Аналіз термінології є однією 
з обов’язкових складових роботи редактора над під готовкою наукового 
видання до друку. На цьому етапі важливо не допустити помилкового 
використання термінів і домогтися точного й однозначного їх вживання. 
Зважаючи на те, що специфіка роботи редактора в СІАЗ висуває до нього 
особливі вимоги, а саме: оперативність, швидкість, уміння й навички 
кваліфіковано працювати з різними текстами, він пильно контролює 
вживання термінів, використовуючи критерій точності для оцінки від-
повідності значення терміна в тексті його значенню в термінологічному 
словнику. Редактор працює над удосконаленням тексту, намагається 
зробити його зрозумілішим, достовірнішим для сприйняття. 
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Треба під креслити, що наукові видання потребують ретельної під-
готовки складових його службової частини: передмови, вступної статті, 
при міток і коментарів, системи покажчиків, бібліографічного опису. Щодо 
останнього, то він потребує від редактора подвійної уваги. До пу щена по-
милка в по си ланні щодо прі звища ав тора, року ви пуску дже рела у світ, 
тому, час тини чи сто рінки значно зни жує якість ви дання. За зна чимо, що 
не від’єм ною скла до вою кож ної на у ко вої книги є її до від ко вий апа рат, який 
є спо луч ною лан кою книги з ін шими дже ре лами ін фор ма ції, ука зує її місце 
в на у ково-ко му ні ка тив ному по тоці. До того ж апа рат іс тотно впли ває на 
ефек тив ність ви дання. Від по ві даль ність за осна щення ви дання апа ра том ле-
жить на ре дак торі. Йому до во диться вра хо ву вати всі фак тори, що по в’я зані 
з під го тов кою апа рату, па м’я та ючи при цьому, що апа рат є най важ ли ві шим 
еле мен том куль тури ви дання. Ре дак тор бере до уваги жан рову спе ци фіку 
твору й вид ви дання, ха рак тер ін фор ма ції, га лузь на уки, до якої на ле жить 
ви дання, ви моги, стан дарти. На у кова книга не об хо диться без біб лі ог ра фіч-
ного апа рату, до якого на ле жать біб лі ог ра фічні по си лання й біб лі ог ра фічні 
списки. Це по яс ню ється тим, що кожне на у кове дос лі дження за зви чай по-
чи на ється й по тім про во диться на ос нові ви вчення по пе ред ніх і су час них 
на у ко вих до сяг нень. Дос лід ни кові до во диться скла дати й вести списки 
дже рел, ро бити по си лання на ви ко рис тані дже рела. У ви дан нях на у ко вої 
лі те ра тури ши роко ви ко рис то ву ються прак тично всі види біб лі ог ра фіч них 
по си лань, уста нов ле них ДСТУ ГОСТ 7.1.2006 «Біб лі ог ра фіч ний за пис. 
Біб лі ог ра фіч ний опис. За гальні ви моги та пра вила скла дан ня» [4]. Дуже 
важ ливе пи тання про при нципи й ви моги до біб лі ог ра фіч них опи сів. Не-
дба лість, не у важ ність при скла данні опису мо жуть стати при чи ною не точ-
нос тей, по ми лок або не пов ноти не об хід них від омос тей. Вка зу ючи ав то рові 
на не до ліки, ре дак тор про по нує ви пра вити по милки, при цьому не об хідно 
під крес лити, що на да ному етапі під го товки ви дання є повне роз уміння ав-
то ром за ува жень ре дак тора. Го ловне за вдання ре да гу вання біб лі ог ра фіч них 
спис ків по ля гає в тому, щоб до мог тися точ ності опису й зруч ності швид-
кого, без по мил ко вого від шу кання дже рела в списку. Свої за вдання й ме то-
дичні особ ли вості є в ро боті ре дак тора над та кими еле мен тами апа рату, як 
при мітки та ко мен тарі, що до сить ши роко за сто со ву ються в на у ко вій книзі. 
Ре дак тор оці нює не об хід ність або до ціль ність при мі ток чи ко мен та рів, до-
ма га ється, щоб вони були точ ними, дос то вір ними, ко рот кими й вод но час 
дос тат німи та без по се ре д ньо по в’я зані з ос нов ним текс том. В оформ ленні 
са мих еле мен тів ре дак тор до три му ється ви зна че ної сис теми й од на ко вості. 

Варто на го ло сити, щоб під го ту вати до друку й ви дати ви со кої якості 
на у кове ви дання, від по ві дальні й складні про цеси ре да гу вання, ви чи-
ту вання, звірки на різ них ета пах пе рет во рення ав торсь кого ори гі налу 
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у ви дав ни чий ори гі нал-ма кет не може ви ко ну вати тільки один ре дак тор. 
Опра цьо ву ючи текст, ре дак тор (за дру гим чи тре тім ра зом втра ча ючи 
пиль ність) пос ту пово зви кає й до ряду яв них чи при хо ва них по ми лок, 
за кла де них у ньому від по чатку, або при вне се них чер го вими ви прав лен-
нями. Тому іде аль ний ва рі ант ре дак торсь кої під го товки якіс ного ви дання, 
на пог ляд фа хів ців, на яв ність на всіх ета пах його про хо дження при наймні 
та кого конт ролю: «ре дак тор – ко рек тор – ре дак тор» [13, с. 278]. 

У наш час бурх ли вого роз витку ком п’ю тер них тех но ло гій та ін фор-
ма ти за ції сус піль ства де далі більше на бу ває в ре дак ційно-ви дав ни чому 
про цесі ви ко рис тання елект рон них тех но ло гій. До сис тем об робки тексту 
на ле жить ці лий ряд про грам них за со бів: прості ре дак тори тексту; по-
тужні текс тові про це сори (ТП); сис теми ве рстки тексту та інші про грами, 
що при зна чені для опра цю вання тексту. Прості ре дак тори – ре дак тори 
тексту, що ма ють лише най не об хід ніші за соби ро боти з текс том. Текс тові 
про це сори ма ють по туж ний на бір функ цій ре да гу вання тексту, а та кож 
за без пе чу ють якісну тверду ко пію до ку мента. Крім опе ра цій на би рання 
й ви прав лення тексту, у них ав то ма ти зо вано най прос тіші опе ра ції ре да-
гу вання. До ТП, які в най біль шому об сязі ав то ма ти зу ють функ ції ре да гу-
вання, на ле жить текс то вий про це сор Microsoft Word. «У наш час текс тові 
про це сори – це про грами, які да ють змогу на би рати, ви прав ляти й збе-
рі гати текст, а та кож ви ді ляти й фор му вати ком по ненти його ви дав ни чої 
струк тури (рядки, аб заци, сто рінки, роз діли то що). Фак тично, такі текс-
тові про це сори є сис те мами ре да гу вання з най ниж чим сту пе нем ав то ма-
ти за ції (це ком п’ю те ри зо вані сис теми ре да гу ван ня) [10, с. 330]. Хоча етап 
ком п’ю тер ного ре да гу вання по чався в 90-х ро ках XX ст., його пе ред віс-
ники з’яв и лися значно ра ніше. Ще на при кінці 50-х – на по чатку 60-х ро-
ків ми ну лого сто ліття ро сійські вчені вперше ви сло вили думку про те, 
що ре да гу вання можна ав то ма ти зу вати, а вже в 60-х – 80-х ро ках було 
роз роб лено про грами, що да вали мож ли вість ав то ма ти зу вати де які про-
цеси ре да гу вання. І з кінця 80-х ро ків за до по мо гою ком п’ю те рів по чали 
здійс ню вати ав то ма тич ний конт роль ор фог ра фіч ної пра виль ності тексту 
[10, с. 44]. У су час них умо вах, на нашу думку, сис теми ав то ма ти за ції 
ре дак цій ного про цесу ще не мо жуть пов ністю за мі нити лю дину-ре дак-
тора. Ком п’ю терне ре да гу вання, яке не пе ред ба чає ви ве дення на па пір 
ва рі ан тів ав торсь кого або ви дав ни чого ори гі на лів для ро боти ре дак тора, 
має свої особ ли вості: опе ра ції конт ролю й ви прав лення здійс нює лю дина, 
ком п’ю тер ви ко рис то ву ють лише як «елект ронне пе ро». При цьому ре-
дак тор вно сить усі ви прав лення в на бра ний на ком п’ю тері ав торсь кий 
ори гі нал са мос тійно, і опе ра тор ком п’ю тер ного на бору для ви ко нання 
цих опе ра цій йому не пот рі бен. Ра зом з тим, не об хідно під крес лити, 
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що на ек рані ре дак тор часто не ба чить тих гра ма тич них, смис ло вих чи 
ло гіч них по ми лок, які є оче вид ними в про цесі ре да гу вання цього ж тексту 
в па пе ро вому ви гляді. Та ким чи ном все ж таки тра ди ційне ре да гу вання на 
сьо годні, на нашу думку, є особ ливо ак ту аль ним, коли йдеться про під го-
товку до друку на у ко вих ви дань, ви дав ничо-по ліг ра фічна куль тура яких 
слу жить пев ним ета ло ном для ви дав ців.

Сис теми ве рстки тексту при зна чені для під го товки ори гі нал-ма кета 
дру ко ва ної про дук ції – це так звані «на стільні ти по гра фії». Вони ма ють 
по тужні за соби фор ма ту вання та роз мі щення тексту, об робки гра фіки, 
а та кож під три му ють ви со ко я кіс ний друк. При кла дом мо жуть слу жити 
Legend, The Offi ce Publicher, PageMaker i Ventura Publicher, що орі єн то-
вані на про фе сій них ви дав ців. Текс тові про це сори та кого класу ма ють 
ба га тий на бір влас них вбу до ва них шриф тів. Іс ну ють від криті сис теми об-
робки тексту, що ха рак те ри зу ються ши ро кими мож ли вос тями ство рення 
й ре да гу вання шриф тів, та за кри того типу, які ви ко рис то ву ють лише 
стан дартні мож ли вості при нтера або своїх влас них шриф тів, не до пус ка-
ючи ні яких мо ди фі ка цій. 

Ти по вим пред став ни ком ре дак то рів від кри того типу є ChiWriter. Він 
надає мож ли вість ви ве дення об роб ле ної ін фор ма ції як у гра фіч ному ре-
жимі, так і за до по мо гою вбу до ва них за со бів дру ку валь них при строїв 
(ДП). Вне сення змін у шрифти, що іс ну ють, та роз робка но вих мож ливі за 
до по мо гою про грами про ек ту вання та ре да гу вання ви со ко я кіс них шриф-
тів Font Designer, яка дає мож ли вість здійс нити ав то ма ти зо ване про ек-
ту вання но вих шриф тів. Текс тові ре дак тори за кри того типу поз бав лені 
влас них за со бів про ек ту вання та ре да гу вання шриф тів, а та кож на стро ю-
вання на кон к рет ний при нтер. Се ред них можна ви ді лити ре дак тори, що 
ма ють власні шрифти ви со кої якості, та ре дак тори, що ви ко рис то ву ють 
за соби ДП. Як при клад можна на вести ре дак тор Lexicon, який ви во дить 
ін фор ма цію як гра фіч ними, так і штат ними за со бами ДП.

Отже, ви го тов лення ори гі нал-ма кета ви дання сьо годні вже не мож ливо 
уя вити без ви ко рис тання на стіль них ви дав ни чих сис тем (НВС) (DeskTop 
Publisher [DTP]). І од нією з го лов них скла до вих НВС є про грама верс-
тання. Якісна ро бота під час під го товки на у ко вого ви дання до друку ви-
ма гає якіс ного ін стру менту. Оскільки в су час них НВС ре а лі зо вана значна 
час тина норм верс тання, то ре дак тор по ви нен знати, які норми можна 
не конт ро лю вати та до три мання яких не об хідно пе ре ві ряти. На при клад, 
про грама Ventura Publisher з’яв и лась од нією з пер ших на ринку ви дав-
ни чих па ке тів, вона стала над зви чайно бли зь кою за своїм скла дом і на-
стро ю ван ням тра ди цій ному кни го ви дав ни чому про цесу. Проте перші 
укра ї нські верс таль ники, добре осво ївши Ventura Publisher, не за ба ром 
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доб ро вільно пе ре хо дили на Windows, оскільки ця про грама для них вия-
ви лася по туж ні шою та зруч ні шою [13, с. 279].

За зна чимо, що на сьо годні ви йшло ба гато про грам, які пре тен ду ють на 
те, щоб на зи ва тися ви дав ни чими сис те мами або дійсно є та кими. В Укра-
їні най більш по ши ре ними є Adobe FrameMaker, QuarkXPress, Corel 
Ventura Adobe PageMaker. Та кож ці ка вою є Adobe InDesign, яка ви йшла 
не так давно, по рів няно з ін шими про гра мами. Ці про грами да ють мож-
ли вість ро бити ори гі нал-ма кети прак тично будь-якої склад ності, але від-
різ ня ються ме то дами по бу дови. Те, що в од ній про грамі можна зро бити 
де кіль кома прос тими коман дами, в ін шій до во диться ро бити «об хід ни-
ми», тру до міст кими шля хами. Треба за ува жити, що кожна про грама має 
свою спе ці а лі за цію, пе ре ваги й не до ліки. Про грама текс то вого ре дак тора 
Microsoft Word справді має уні кальні мож ли вості. Най перше вони спря-
мо вані на ви яв лення в тексті по ми лок ор фог ра фіч ного ха рак теру: на яв-
ний у па м’яті ком п’ю тера слов ни ко вий за пас дає мож ли вість зіс тав ляти 
на брані слова з іс ну ю чими в базі да них. Це по туж ний текс то вий про це-
сор, але не ви дав нича сис тема, хоча він і дає змогу на би рати, ре да гу вати 
й фор ма ту вати текст. Ця про грама під три мує укра ї нські пе ре носи, пе ре-
вірку ор фог ра фії і гра ма тики; можна пе реп риз на чити всі га рячі кла віші, 
іконки, пункти меню – у ре зуль таті під ви щу ється про дук тив ність і зруч-
ність ро боти. Проте є й не до ліки – ни зька швид кість ро боти з ба га то-
с то рін ко вими до ку мен тами, об ме же ність за да вання де яких па ра мет рів 
та еле мен тів верс тання, не зруч ність під час ро боти зі сти лями аб зацу 
й сим волу. Щоб при сво їти, ство рити або змі нити стиль, не об хідно ви ко-
нати ба гато опе ра цій або іс тотно пе ре лаш ту вати ін тер фейс. Крім того, ще 
за сто со ву ється про грама Adobe PageMaker, яка на ле жить до класу Low-
End. Сама фірма-ви роб ник на зи ває цю про граму business application (дос-
лівно – ді ло вий до да ток), але не про фе сій ною про гра мою верс ту вання. 
Є укра ї ні зо вана вер сія, прос тота ви вчення, мож ли вість ство рення різ но-
ма ніт них сто рі нок-шаб ло нів. При ство ренні склад них пуб лі ка цій мож-
ливе різне оформ лення сто рінки – у та ких ви пад ках ви ко рис то ву ються 
різні сто рінки-шаб лони, ав то ма ти за ція ство рення PDF. PageMaker ство-
рює ps-файл, сам пе ре дає його в Acrobat Distiller, по тім ви да ляє, за ли ша-
ючи кін це вий PDF, мож ли вість об’єд нання пуб лі ка цій у книгу з єди ною 
ну ме ра цією сто рі нок (підт римка ба га тос то рін ко вос ті) [1].

Особ ливо варто від зна чити про граму Adobe InDesign, сама на зва якої 
ви зна чає місце цієї про грами в рядку ви дав ни чих сис тем – вона на сам пе-
ред слу жить для ди зайну не ве ли ких до ку мен тів, бю ле те нів тощо. З цією 
про гра мою ве рстки пра цює ре дак тор СІ А Зу при під го товці на у ко вих ви-
дань. Пе ре ваги про грами – ін тег ру вання з ін шими про дук тами фірми 
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Adobe (PhotoShop, Illustrator і ін.), не до ліки – від сут ність під тримки 
укра ї нсь кої мови, ви сокі ви моги до ком п’ю тера (для нор маль ної ро боти 
не об хідно, як мі ні мум, 96 МБ опе ра тив ної па м’я ті), від сут ність ав то ма-
тич ного ство рення зно сок, ав то ма тич ного ви рів ню вання тексту змісту, 
ре дак тора фор мул, під тримки ба га тос то рін ко вості (не можна об’єд ну-
вати пуб лі ка ції). QuarkXPress (ще одна з про грам, з якою пра цює ре дак-
тор СІ А Зу) – про фе сійна про грама верс ту вання ко льо ро вих ви дань: жур-
на лів, га зет, лис ті вок, бук ле тів і книг з ве ли кою кіль кістю ілюст ра цій. 
Про грама має ви соку швид кість ро боти, яка прак тично не за ле жить від 
роз міру й склад ності пуб лі ка ції, мож ли вість ство рення різ них сто рі нок-
шаб ло нів, об’єд нання пуб лі ка цій у книгу з єди ною ну ме ра цією сто рі-
нок, ав то ма тичне ство рення по каж чика, змісту, cис теми сти лів (аб зацу, 
сим волу, пе ре но сів, лі ній, ко льору, дру ку). Проте від сут ність під тримки 
укра ї нсь кої мови, ав то ма тич ного ство рення зно сок, фор муль ного ре дак-
тора, мож ли вість лише од ного по вер нення, при чому не всіх дій, ство рює 
де які не зруч ності під час ро боти. Corel Ventura – про грама, яка надає 
мож ли вість ство рю вати пуб лі ка ції різ ної склад ності з мі ні маль ними за-
тра тами часу й сил, має ав то ма тичне ство рення до по між ного тексту: 
зно сок, кін це вих зно сок, змісту, по каж чика, вбу до ва ний таб лич ний ре-
дак тор. Та кож з Ventura пос тав ля ється Corel DataBase Publisher, за до по-
мо гою якого можна кон вер ту вати бази да них у пуб лі ка цію, фор муль ний 
ре дак тор, ін тег ро ва ність з ін шими про гра мами (не лише фірми Corel), дає 
мож ли вість, не за кри ва ючи пуб лі ка цію, ре да гу вати ри сунки, текст в їх 
ре дак то рах; сис тема сти лів (сто рінки, фрей мів, лі ній, дру ку); ре зервне 
ко пі ю вання фай лів. Не до ліки – не до статня під тримка укра ї нсь кої та ро-
сійсь кої мови, склад ність ви вчення, ни зька швид кість ви ко нання де яких 
опе ра цій з текс том у ве ли ких до ку мен тах. Проте прак тика ви дав ни чої ді-
яль ності СІАЗ де мон струє, що й за до по мо гою та ких про грам як Adobe 
InDesign і QuarkXPress можна ство рю вати якісні на у кові ви дання. 

Треба та кож за зна чити, що для конт ролю ор фог ра фіч ної пра виль ності 
укра ї но мов них текс тів на сьо годні се ред про грам них про дук тів на явні сис-
теми RUTA, DarWin, PLAJ і Language Master. Вони ма ють у сво єму складі 
ор фог ра фіч ний слов ник су час ної укра ї нсь кої мови, пра цю ють в опе ра цій ній 
сис темі Windows. Мож ли вості про грам такі: пе ре вірка пра во пису й ви прав-
лення ор фог ра фіч них та пунк ту а цій них по ми лок; здійс нення гра ма тич ного 
конт ролю за уз го дже ністю слів; ви яв лення сти ліс тич них вад тексту. Проте 
слід за ува жити, що на явні пра во писні ком п’ю терні про грами не здатні ло-
гічно мис лити, вони не орі єн ту ються у ви пад ках омо ні мії чи па ро ні мії, їх 
мож ли вості об ме жу ються від сте жен ням на яв ного слова в те за у русі та від-
мін ко вим уз го джен ням. І тільки ре дак тор за уваж ного чи тання чи зві ряння 
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тексту з ори гі на лом може легко від найти від по від ники пра виль них слів 
у фра зах. Для конт ролю тексту ре дак тор у своїй нор ма тив ній базі має слов-
ники (ор фог ра фічні, тер мі но ло гічні, ін шо мов них слів, ге ог ра фіч них й ад мі-
ніст ра тив них назв та ін.). Се ред «по міч ни ків» слід на звати й ви дання: Слов-
ник укра ї нсь кої мови (1-й том з 20-том ного ви дан ня), «Слов ники Укра ї ни» 
(ла зер ний диск, вер сія 4.1), ви дані Укра ї нсь ким мовно-ін фор ма цій ним фон-
дом НАН Укра їни на умо вах дер жав ного за мов лення на під го товку й ви пуск 
ви дав ни чої про дук ції НАН Укра їни на при кінці 2010 р.

У про цесі під го товки на у ко вих біб лі о теч них ви дань мож лива й ро бота ре-
дак тора з ком п’ю тер ними про гра мами пе рек ладу з од нієї мови на іншу. Од-
нак слід за ува жити, що ма шина поки що не на вчи лася роз пі зна вати пе рек ла-
дене слово в кон тексті його зміс то вого зв’язку з ін шими сло вами, не вра хо вує 
вона й ба га тої омо ні мії, си но ні мії, влас ти вих для кож ної мови. Не спо ді ва них 
«сюрп ри зів» від ком п’ю тер них про грам можна че кати й на при кін це вому етапі 
під го товки ори гі нал-ма кета – ви ве дення плі вок. На при клад, «збій» ком п’ю-
тер ної про грами може при звести до того, що текст зіл лється в єдине ціле, без 
про між ків між сло вами тощо. Вод но час тех ніч ний про грес значно спрос тив 
і вдос ко на лив тех ніку ро боти ре дак тора з ори гі на лом май бу т нього ви дання. 
Проте якими б су час ними не були ком п’ю терні про грами, за мі нити дос від чене 
око лю дини-ре дак тора і твор чий під хід до справи вони поки що не змо жуть. 

Отже, у про цесі ре дак торсь кої під го товки від бу ва ється пер винне об роб-
лення ви дав ни чої про дук ції. Саме на цьому етапі здійс ню ється важ ли вий 
про цес фор му вання па ра мет рів на у ко вих ви дань, який від по ві дає за якість 
ви дав ни чого про цесу. Для під ви щення ди на міки ви роб ництва дру ко ва ної 
про дук ції на ста дії до дру карсь кої під го товки і при зна чені ви дав ничі сис-
теми під го товки ви дань. На цій ста дії ви дав ничі сис теми ма ють певні пе ре-
ваги: іс тотне ско ро чення часу на під го товку ви дання до друку; здійс нення 
конт ролю над ма те рі а лами на всіх ета пах їх об роб лення; збе рі гання та за-
хист ін фор ма ції; над ання мож ли вості від да ле ної ро боти із сис те мою; під-
тримка про грам них за без пе чень де кіль кох різ но рід них ви дань. 

Зва жа ючи на ви ще ви кла дене, не об хідно за зна чити, що роз ви ток елект рон-
них тех но ло гій дає мож ли вість значно при ско рити ре дак ційно-ви дав ни чий 
про цес, який у май бу т ньому стане ін фор ма цій ною сис те мою, що про ду ку-
ва тиме книгу, жур нал, іншу дру ко вану про дук цію, елект ронні ви дання, вeb-
сто рінки тощо. Дру ко ване слово за ли шиться до ро го цін ним най ін фор ма тив-
 ні шим за со бом, ви ко ну ючи дві вкрай важ ливі функ ції: ство рення ма те рі аль них 
дос тат ків та при мно ження ін те лек ту аль ного по тен ці алу сус піль ства [1].  

Сьо годні вже по ши рені тех но ло гічні про цеси друку, що ґрун ту-
ються на чис ло вих ін фор ма цій них тех но ло гіях computer-to- .: CtF – «з 
ком п’ю тера на фо топ лів ку» (computer-to-fi lm), CtP – «з ком п’ю тера на формну 
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плас ти ну» (computer-to-plate), «з ком п’ю тера в дру карську ма ши ну» 
(computer-to-press), «з ком п’ю тера в друк» (computer-to-print), CtS – «з ком-
п’ю тера на сіт ку» (computor-to-screen) тощо. Нев пинне онов лення елект рон-
них тех но ло гій має при нести сут тєві якісні й еко но мічні ре зуль тати. Такі 
ком п’ю те ри зо вані тех но ло гічні про цеси за во йо ву ють де далі більше ви дав-
ни чого прос тору в наш час. Проте, не зва жа ючи на те, що сьо годні ком п’ю тер 
ре да гує, тех нічно й ху до ж ньо оформ лює ви дання та на віть роз по всю джує 
їх (на ком пакт- і DVD-дис ках, у Ін тер не ті), він не може пе реб рати на себе 
людські функ ції, за мі нити в пов ному об сязі твор чої ро боти ре дак тора. 

За сло вами д-ра іст. наук В. Го ро вого, «зрос та юча роль елект рон них 
ін фор ма цій них тех но ло гій зу мов лена різ ким збіль шен ням об ся гів ін фор-
ма ції в сус піль стві, зрос та ю чою швид кістю її цир ку ля ції, по в’я за ною зі 
стрім ким при ско рен ням тем пів гро мадсь кого жит тя» [2, с. 261]. Нові ін-
фор ма ційні тех но ло гії іс тотно змі ню ють об лік су час ної книги й тех но ло-
гії ви дав ничо-по ліг ра фіч ної справи. У май бу т ньому ком п’ю терна тех ніка 
внесе в ре да гу вання такі ж ево лю ційні зміни, які свого часу вніс у ви дав-
ничу справу дру карсь кий верс тат Йо ганна Гу тен берґа [10, с. 360]. 

У наш час про гресу ін фор ма цій них тех но ло гій і роз витку но вих спо со бів 
та ме то дів друку на базі чис ло вих, гіб рид них і на но тех но ло гій пос тає не-
об хід ність ін тен сив ного ово ло діння но вими ком п’ю тер ними тех но ло гі ями 
опра цю вання тексту. Хоча, як уже на го ло шу ва лось, на сьо годні ком п’ю терні 
сис теми ре да гу вання ще не мо жуть за мі нити лю дину-ре дак тора, адже не іс-
нує жод ного ав то ма ти зо ва ного ре дак тора тексту, який від по ві дає всім ви мо-
гам, що сто ять пе ред лю ди ною-ре дак то ром. За про гно зами фа хів ців, на стане 
той час, коли ба га то ко лірну елект ронну сто рінку, за зруч ністю ви ко рис тання, 
не мож ливо буде від різ нити від дру ко ва ної. У па м’яті ком п’ю тера збе рі га ти-
меться де кілька ти сяч книг, за його до по мо гою можна буде отри мати че рез 
Ін тер нет будь-яку до відку, не під клю ча ю чись до ста ці о нар них ме реж зв’язку 
чи енер гії. Пра цю ва ти муть ви дав ничо-ін фор ма ційні центри, які за без пе чать 
ви го тов лення ви дань у будь-якому мож ли вому на той час ком бі но ва ному 
ком плекс ному ви гляді за ін ди ві ду аль ними за мов лен нями ко рис ту ва чів [1]. 

Як де мон струє прак тика НБУВ і, зок рема СІАЗ, век тор роз витку ви-
дав ни чої ді яль ності, удо ско на лення ії тех но ло гій спря мо ва ний на під ви-
щення ефек тив ності ви дав ни чого про цесу, під го товку якіс ної на у ко вої 
про дук ції. Перс пек тиви роз витку ви дав ни чої ді яль ності де далі більше 
ув’я зу ва ти муться з по даль шим роз вит ком елект рон них тех но ло гій.
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